

# С ДНЕМ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА!

\* Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## НЕСТИ РЕБЕНКУ РАДОСТЬ

5 июня на кафедре детских болезней с основами физиотерапии было празднично и торжественно — в этот день начались государственные экзамены по педиатрии с детскими инфекциями, экзамен на профессиональную зрелость врача-педиатра. В этом учебном году педиатрический факультет заканчивает 125 субординаторов-педиатров. 125 молодых специалистов вольются в армию врачей, тех, кто охраняет здоровье малышей, будущих хозяев страны.

Долгих 6 лет шли к этому дню студенты, кропотливо, упорным трудом наращивая объем знаний по фундаментальным и клиническим дисциплинам, необходимым для лечебной деятельности. Много сил и умения приложили преподаватели выпускающей кафедры, чтобы знания будущих врачей по дифференциальной диагностике, неотложной помощи и терапии, заболеваний детского возраста, по врачебной деонтологии соответствовали современным требованиям.

Обучение субординаторов строилось таким образом, что на всех циклах — поликлиника, отделения физиологии и патологии новорожденных, патологии детей раннего и старшего возраста — они закрепляли и пополняли уже ранее полученные терапевтические знания по педиатрии, накапливали практические навыки. Последние достижения расширили объем самостоятельной работы у постели больных, в диагностических, процедурных, манипуляционных кабинетах и лабораториях. Наряду с этим субординаторам было прочи-

тано более 20 обзорных и клинических лекций, проведены клинические обходы заведующей кафедрой и доцентами, конференции, семинарские занятия и собеседования. В мае была проведена студенческая олимпиада под девизом «Что должен знать и уметь участковый врач-педиатр».

Напряженный труд профессорско-преподавательского коллектива кафедры\* завершился успешной сдачей государственного экзамена по педиатрии всеми 125 субординаторами. Средний балл выпускников составил 4,3. Ответы субординаторов Н. Тулоноговой (658 гр.), Г. Гольденберг (659), А. Чадова (661), Е. Забалуевой и М. Любушкиной (663 гр.) и др. признаны лучшими. Даже те субординаторы, которые внушали опасения за исход экзамена (С. Васильев и В. Кожеников (659), Г. Шилов (661), А. Денисов (665), справились с заданием вполне удовлетворительно.

Экзамен по педиатрии закончен. Искреннюю признательность своим учителям и наставникам от имени товарищей выражают субординаторы Ю. Старков, староста курса Ю. Силуцкий, Т. Глазова. Торжественно звучит обещание быть достойными звания врача-педиатра, выпускника Свердловского медицинского института. В добрый путь, дорогие выпускники!

**О. СИНЯВСКАЯ,**  
зав. кафедрой детских болезней с основами физиотерапии, профессор.

**А. ЧЕРЕДНИЧЕНКО,**  
доцент, общественный декан 6 курса педфака.

## ИТОГИ ГОСЭКЗАМЕНОВ

## И ОТЗОВЕТСЯ УСПЕХОМ



В преддверии государственных экзаменов нашей кафедрой было много сделано по совершенствованию учебного процесса, в частности, по освоению студентами практических навыков по коммунальной гигиене, знанию основных положений, постановлений партии и правительства, действующих приказов Минздрава СССР и РСФСР по охране окружающей среды, правовых основ деятельности врача-гигиениста, идейной направленности преподавания.

В соответствии с замечаниями ГЭК в прошлом году экзаменационные билеты и задачи были откорректированы, прошли рецензию специалистов и утверждение на совете факультета. Студентам 6 курса прочитаны обзорные лекции по актуальным проблемам коммунальной гигиены, совместно с курсом гигиены детей и подростков, гигиены труда и гигиены питания, разработаны и подготовлены к печати методические указания по организации первичной специализации субординаторов по общей гигиене на 12-м семестре.

Субординаторами в базовых санитарно-гигиенических работах

по тематике практического здравоохранения. Все они доложены на впервые организованной кафедрой в городской санитарно-гигиенической конференции по коммунальной гигиене для врачей г. Свердловска.

К проведению семинарских занятий с субординаторами привлекались сотрудники отделов областной санитарно-гигиенической станции, ряд занятий проводился на базе Свердловского НИИ гигиены труда и профзаболеваний.

Для подготовки к госэкзамену на кафедре была выделена учебная комната, студенты имели возможность получить нормативные материалы, учебные пособия, приборы.

Превалирующее большинство студентов показало хорошие теоретические знания по коммунальной гигиене и продемонстрировало умение решать практические ситуационные задачи. Из 110 экзаменовавшихся студентов 35 получили отличные оценки (31,8 проц.), 50 — хорошие (45,5), 25 — удовлетворительные (22,7 проц.). Средний балл по предмету составил 4,1, как и в прошлом году. ГЭК особо отметила ответы студенток О. Садчиковой, Е. Каштановой.

**В. КОНСТАНТИНОВ,**  
зав. кафедрой коммунальной гигиены с курсом гигиены труда, профессор.

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 22 [1222].

ЧЕТВЕРГ,  
14 ИЮНЯ  
1984 г.

Основана  
в 1935 году

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ЦЕНТР ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ

## А СЕРДЦЕ ВАШЕ БЕЗБРЕЖНО...

Когда мы вошли в операционную, трехлетний Павлик, беззащитно разметав шелковистые волосы, уже погружался в глубокий наркотический сон. Наркоз проводил доктор медицинских наук, профессор В. М. Егоров. На такие операции, как сегодня, Зоя Александровна обычно приглашает его. У Павлика опухоль правой почки, четко подтвержденная рентгенограммой. Нужно удалить пораженную часть. Это, если повезет, если ме-

Сутками порой не уходила из больницы. И не заметила, как клиника стала для нее родным домом, где она обрела счастье, вдохновение, любовь, куда отдала весь запас эмоциональных сил, не оставив ничего на другую, не связанную с врачебной жизнью. И справедливо, что именно ей, доктору Шуваловой, кавалеру ордена «Знак Почета», доверено возглавить Свердловский областной центр детской хирургии, базирую-

опыт коллег — хирургов. А когда сравнивали свои результаты со столичными, то москвичи не сразу поверили — свердловчане далеко ушли вперед.

Только за последние три года в центре лечились по самым современным методикам 23 тысячи детей, причем не просто больных, а самых тяжелых, в других условиях почти безнадежных. Как никто другой, Зоя Александровна знает, что успех достигнут ценой многолетнего



тастазы не распространились широко...

Зоя Александровна четко представляла ход операции, была готова и к неожиданностям. Сколько их было, таких вот ситуаций в ее почти сорокалетней практике хирурга во фронтовых госпиталях, в клинике, когда скрепящая свой скальпель со смертью. Пожалуй, ни один детский хирург на Урале не может сравниться с ней широтой научной эрудиции и диапазоном хирургических вмешательств. Ей подвластны операции по всем детским болезням, кроме пороков сердца. А потому она заведует, одной из немногих в стране, представлены все разделы детской хирургии. Отстояла, не дала растащить их по «взрослым» кафедрам, чем оказала щедрую услугу детям — профилизация в медицине лучшее условие эффективного лечения. Сейчас удивляется, как хватало ей твердости в тот нелегкий период, когда приняла кафедру от профессора А. Ф. Зверева, основателя детской хирургии на Урале.

щийся в детской областной и первой городской клинических больницах. С его созданием значительно улучшилось качество хирургической помощи детям Свердловской, Тюменской, Курганской областей, Коми АССР, а в недалеком прошлом всего Урала. Центр имеет хорошие качественные показатели. Особенно окреп он в последние три года — с созданием в областной детской больнице специальных отделений — урологического, новорожденных, торакальной (грудной) хирургии, интенсивной терапии и реанимации. За это время здесь забыли о смертности от перитонита, непроходимости кишечника, ущемленных грыж, острых аппендицитов, острых гнойных деструктивных пневмоний. И каждое достижение — целый этап в жизни клиники. Не просто было Зое Александровне в противовес мнестрии медицинских авторитетов заменить операции при острых гнойных деструктивных пневмониях консервативным лечением. Подтолкнул ее к этому личный опыт и

повседневного труда, терпения и самоотверженности всего коллектива кафедры детской хирургии Свердловского медицинского института, ставшего ядром, основой центра, и его помощников — врачей, медсестер, лаборантов, санитаров больницы.

...Аккуратный разрез кожи, мышц, остановка кровотечения из мелких сосудов. Оперирует Шувалова быстро, но экономно, без единого лишнего движения, точно проникая скальпелем на заданную глубину.

— Этому мы все учимся у нее, — скажет потом ассистент кафедры Василий Михайлович Одинак.

...Плохо, очень плохо. Почки полностью поражены опухолью. Выход один — убрать орган, что чрезвычайно сложно: метастазы сплели сосуды и ткани в единый клубок.

— Не забывайте подшивать кровопотери, — указание медсестрам. Зоя Александровна хорошо понимала, как велика опасность потерять ребенка на операционном столе. Может, [Окончание на 2-й стр.]

## ГОТОВЯСЬ К УЧЕБНЫМ СБОРАМ

В войсках нашего округа начинается летний период обучения. Военнослужащие, решая задачи на полигонах, стрельбищах и танкодромах, полны решимости закрепить достигнутые рубежи в зимнем периоде обучения, добиться еще более высоких результатов. Новый прилив сил вызван решением апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, Всесоюзным совещанием секретарей комсомольских организаций, который находит конкретное выражение в активизации социалистического соревнования под девизом «Быть на чеку, в постоянной готовности к защите завоеваний социализма!» Верны этому девизу и студенты нашего института — будущие военные медики. Об этом свидетельствуют итоги конкурса, проводимого в честь 40-летия Великой Победы по лучшему знанию общевоинских уставов Советских Вооруженных Сил.

Среди факультетов первое место занял педиатрический, второе — лечебно-профилактический, третье — санитарно-гигиенический.

За призовые места среди взводов почетными грамотами награждены взводы: 209—212, 201—204, 255—258. Самые низкие знания показал взвод 229—232, занявший 15-е место в этом конкурсе. Очень низкие знания проявили студенты А. Дашкова (225—228 взвод), С. Фридман (261—264), А. Шамов (213—216).

Отличные знания показали Д. Кузнецов (217—218 взвод), А. Гаврилин (233—236), А. Петров, С. Кудряшов, М. Ладыгин (201—204), Я. Корещкий (203—212), Н. Ермошин (213—216), А. Ермиш (255—258), Д. Бурялов (261—264), Э. Ходжаметов (205—208) и др. Проведение подобных конкурсов целесообразно, так как, закрепляя знания, они улучшают военную подготовку студентов.

**А. ЗАРЕЧИН,**  
препод. военной кафедры, майор.

## ВСТРЕЧАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

Дисциплина, ответственность, профессиональное мастерство кадров — залог высокого качества и эффективности народного здравоохранения, — под таким девизом советские медики отмечают свой профессиональный праздник в этом году.

Постоянная забота партии о развитии здравоохранения и медицинской науки в стране позволила улучшить организацию медицинской помощи, укрепить материально-техническую базу здравоохранения, добиться положительных сдвигов в состоянии здоровья населения страны. В 1983 г. в больницах дополнительно развернуто 65 тыс. коек, мощность амбулаторно-поликлинических учреждений возросла на 148 тыс. посещений в смену. Численность врачей всех специальностей увеличилась на 32 тысячи и достигла 1103,4 тыс. человек, или 40,4 врача на 10 тыс. населения.

Увеличилось на 46 тыс.

число мест в санаториях, домах и базах отдыха, на туристических базах. В них лечилось и отдыхало более 60 млн. трудящихся и членов их семей. В охране здоровья населения принимают активное участие организации Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, объединяющие в своих рядах 119,7 млн. человек.

Усилия коллектива нашего института направлены на успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, заданий, определенных постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения», «О дополнительных мерах по улучшению охраны здоровья населения».

В этом году страна получит 725 молодых врачей. Как всегда, плодотворно выполняются принятые обязательства коллективами кафедр факультетской хирургии, фа-

культетской терапии, патфизиологии, детской хирургии, пропедевтики внутренних болезней и др. Широкий размах в наших трудовых коллективах приняло движение за коммунистическое отношение к труду. В этом году высокое звание «Коллектив коммунистического труда» присвоено коллективу кафедры патфизиологии. 14 кафедральных коллективов имеют звание «Коллектив высокой культуры», а 210 сотрудников института звание «Ударник коммунистического труда».

Встречая свой профессиональный праздник День медицинского работника, весь коллектив нашего орденосного института прилагает все усилия для подготовки высококвалифицированных врачей, дальнейшего развития медицинской науки и практики.

**В. ИШУТИНОВ,**  
председатель профкома, канд. меднаук.



**За ВУЗ высокой культуры**

♦ СЕССИЯ! ♦ СЕССИЯ! ♦ СЕССИЯ! ♦ СЕССИЯ! ♦ СЕССИЯ!

## ИЗМЕНЕНИЯ НЕ В ПОЛЬЗУ

Закончились курсовые экзамены по социальной гигиене и организации здравоохранения студентов IV курса педиатрического факультета. Этот курс первым занимался по новой программе: экзамен студенты сдавали не на 5 курсе в амнионо сессию, а на четвертом, без прохождения летней производственной практики. Студенты мало еще знают клинические дисциплины и работу лечебно-профилактических учреждений. Может быть, в связи с этим усвоение материала дается им труднее, что и сказалось на результатах курсовых эк-

заменов. Лишь каждый пятый студент ответил на «отлично», «четверок» меньше половины — 48,8 проц. Каждый четвертый студент получил «удовлетворительно».

Добрых слов заслуживает прилежание, трудолюбие таких студентов как А. Пашибекова, Н. Потапова, (464 гр.), Н. Столярова, Е. Гайдышева (462), В. Воронин (470), Л. Хусайнова (471), сдавших экзамен на «отлично».

Некоторые же студенты имеют весьма приблизительное представление о социальной гигиене и организации здравоохране-

ния. Они, естественно, не смогли выдержать экзамен. — О. Белоусова, О. Семушин (461), В. Мишонин (462).

В связи с новой программой, предусматривающей изучение предмета на 4 курсе, увеличивается разрыв между курсовым и государственным экзаменом. Государственный экзамен сдавать будет труднее, что надо учесть, особенно тем студентам, которые недостаточно серьезно отнеслись к этой дисциплине.

**Г. ЛОКАТОНОВА,**  
**Н. ЯХИМОВИЧ,**  
кандидаты меднаук.

## ЛЕГЕНДЫ РАССКАЖУТ, КАКИМИ МЫ БЫЛИ?..

С Зоей Михайловной Мельниковой, доцентом кафедры социальной гигиены и ОЗО, ответственной за музей института, мы переходили от одного стенда к другому. Фотографиями, краткими справками, отмечены здесь основные вехи в истории вуза, которые, конечно, связаны с историей страны.

...Август 1931 года. Санитарный поезд, сформированный из наших студентов, отправлен на Мадрид для борьбы с эпидемией брюшного тифа.

...Военные годы. Институт перечисляет на строительство танка «Свердловский медик» 230 тыс. рублей, на санитарный самолет 9510 рублей.

...Из пятидесяти годов улыбаются молодые лица уезжающих на целину. Среди них знакомые студентам лица, ассистентов Л. Н. Кручинной, М. П. Дубровиной и др. Бережно хранится под стеклом дневник комиссара отряда 1957, 1958, 1959 годов П. В. Шабурова, доцента кафедры факультетской хирургии, медаль «За освоение целинных земель» А. П. Бо-

ярского — доктора мед. наук, заведующего курсом гигиены детей и подростков.

Спрашиваю Зою Михайловну о сегодняшних отрядах. Некоторым из них больше десяти лет.

### ♦ РЕПЛИКА

Будущий год для Тавдинского зонального отряда юбилейный — десятый. Интересно было бы вспомнить, как начиналась Тавда для института. Но слышу в ответ:

— Не поставляют нам информацию отряды. Просим, каждый год просим.

Зоя Михайловна достает из шкафов несколько альбомов отрядов за разные годы, увидевшие его случайно и после долгих уговоров хозяев принесенные сюда. Несколько пленок без какой-либо аннотации к ним. И все.

Экспозицию, рассказывающую о лучшем в области ЗССО, яркой стране в истории института, из того, чем располагает музей, не подготовить. И припомнился день, когда

в ожидании назначенного времени мы вошли в открытую дверь обшита ССО. На полу, на столах здесь были составлены толстые альбомы. Привлекла внимание их раскраска, приглушенная слоем пыли. То были отлично оформленные отчеты зональных и линейных отрядов за целую прошлых лет. С фотографиями, интересными комментариями, вырезками из газет. Прошли отчеты, победители определены, номера альбомов, наверное, занесены в архивную книгу. Сколько времени пройдет, когда их перелистает кто-нибудь еще? И перелистает ли? А хорошо продуманная экспозиция о стройотрядовском движении в музее института поможет в формировании отрядов. Это свидание с молодостью через много лет, это воспитание подрастающего поколения на лучших традициях. Может быть, лучше при подготовке красочных отчетов в обшита ССО соберем материалы и для музея?

**М. ГОРН,**  
На снимке: в музее института.

## А СЕРДЦЕ ВАШЕ БЕЗБРЕЖНО...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

разумнее не рисковать? Вопросающий взгляд на коллег. Ответом ей было молчание. Право решать, как всегда, оставляла ей. Ничего никогда не делала она вполсилы. Еще в первые годы работы в клинике предложила такой эффективный метод лечения при выпадении прямой кишки, что ее поздравил основоположник детской хирургии в стране, член-корреспондент АМН СССР С. Д. Терновский. Поздравил и признался: «Вы — молодец, убедили меня пересмотреть свою точку зрения». Метод этот вошел в учебник по детской хирургии. Зоя Александровна — инициатор внедрения методики резекции легкого у новорожденных. Первой из детских хирургов Урала она выполнила операции по поводу врожденного, сузившего пищевода, на диафрагме.

типерстной кишки... Только об одном молила судьбу, чтоб не угас слабый огонек... Тогда и купила куклу... Счастливым, сквозь слезы засмеялась, когда глаза девочки вспыхнули радостью, и она потянулась к игрушке. Значит, пошла на поправку...

Осмотрела всех детей, по каждому дала указание дежурному врачу, медсестрам и направилась в первую горбольницу. Там курируют отделения опытные хирурги — педагоги — доцент Г. И. Гридина и ассистент М. И. Тимофеева. Четверть века отдала хирургии Галина Ивановна. Буквально с того света вернула она двухлетнего Сашу И., доставленного в центр с глубоким ранением. Практически безнадежного малыша (повреждена грудная клетка, диафрагма, толстая кишка, развился перитонит) оперировали в воскресенье, когда в окна вползали

тает над докторской диссертацией. Все сотрудники без исключения преданы больным детям. Порой без необходимости спешат отдать им свою кровь. И Шувалова выговаривает им за это. А вот хвалит, пожалуй, редко. Больше требует. Очень хочется ей, чтоб каждый врач, каждая санитарка понимали, как много доверено им. Нередко ее, Шувалову, обвиняют в нетерпимости, резкости. Это по ее решению ни одна конференция не проходит без участия лечащих врачей. Все знают: если ошибся — признайся сразу, все равно докопается. Не скроет ни свои промахи, ни чужие. Слишком дорогая цена их. Надо видеть, как темнеют от гнева ее глаза, когда она сталкивается с нечестностью, нерадивостью. Именно она, Шувалова, отклонила кандидатуру одного врача на заведующего отделением. Он был из тех, кто о не-

### ♦ О ПЕРЕДОВИКАХ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

...В напряженной тишине шла 50-я минута операции. Зоя Александровна все-таки решилась на резекцию почки. Лишь очень опытный хирург мог произвести ее в подобной ситуации. Ткань, подкупающе твердая на вид, распалась от прикосновения скальпеля.

— Давление падает, — это Владимир Михайлович Егоров. Он ведет обезболивание по собственной методике — с применением комбинированной нейролептанальгезии. Многие клиники детской хирургии страны признали достоинства этого метода обезболивания, а Владимир Михайлович за его разработку стал доктором меднаук, профессором, соавтором монографии, подготовленной вместе с профессорами В. А. Михельсоном и Э. К. Николаевым.

Приведя кровообращение в норму, Егоров дал знак продолжать. Когда все закончилось и резцированная почка лежала в ванночке, Зоя Александровна не удержалась:

— Гладкая, как в сочке...

При таком ювелирном исполнении — свидетельстве высокого мастерства хирурга, ткани травмируются меньше, и выздоровление наступает быстрее.

— Теперь малышу нужна химиотерапия и заботливое выхаживание...

Выпив чая и немного отдохнув, Зоя Александровна задумалась: ехать ли ей в первую городскую больницу, где расположены отделения неотложной хирургии и травматологическое, или взглянуть на прооперированных малышей. Второе важнее. Как там 4-летняя Леночка С.? Тепло улыбнулась, вспомнив озорные блестящие глазки. Маленькая модница проглотила брошку. Трижды оперировала ее Зоя Александровна, вскрывала грудную клетку, желудок, ушивала язву двенадцати-

предрасветные сумерки. Первое хирургическое вмешательство, второе — осложнение: сепсис. К спасению малыша подключили аппараты, взявшие на себя функции дыхания, кровообращения. Еще дважды оперировала Галина Ивановна Сашу. Только по рассказам взрослых узнает он, кто стал ему второй матерью.

Зоя Александровна зашла в травматологическое отделение. Заполнены палаты, коридоры. Каких только детей тут нет — с черепно-мозговыми травмами, ожогами, переломами, пороками развития грудной клетки, конечностей. И все они, а их за три года в отделении лечилось более трех тысяч, вышли отсюда практически здоровыми. Сложнейшие операции выполнял обычно М. И. Тимофеева. Она автор трех изобретений, в числе которых модифицированный вариант аппарата Г. А. Илизарова.

Довольна Шувалова успехами и других сотрудников — В. М. Одинака, Е. В. Деваякина, В. И. Макарова, Б. Ш. Фельдмана. Двое последних еще не кандидаты, но оба работают плодотворно. Предложенный Макаровым метод пластики уретры позволил в 4 раза снизить осложнения и почти вдвое сократить сроки выздоровления детей, оперированных по поводу гипостадии. Этот метод был признан изобретением, а Макаров уже внес новые предложения по лечению урологических больных. В. М. Одинак — общий любимец врачей-педиатров. Два месяца отпуска посвятил он устройству открывающихся в центре отделений. Подбирал кадры, учил медсестер уходу за грудными детьми, ведет семинары для микропедиатров области. Он инициатор внедрения в роддомах диагностических тестовых таблиц, верных помощников при определении диагноза и выборе средств лечения. Рабо-

ясном не спросит, о своих просчетах не скажет. Она берет в клинику только проверенных людей. А растить их начинает со студенческого научного кружка. Кстати, он постоянно занимает призовые места в стране.

Максимум сил отдает коллектив центра здравоохранению — консультативные приемы, подготовка врачей, семинары, вылеты с санавиацией по вызовам. Иногда жизнь ребенка зависит от минут, и потому, как воздух, нужны хотя бы в крупных городах области, службы интенсивной терапии. Этого сейчас добиваются в центре.

Врачи сильны знаниями. Без их участия на кафедре не проводится ни одно исследование. Перу Шуваловой принадлежат 72 печатных работы. Авторами научных статей стали В. А. Морфцины, Е. В. Дильдин, А. И. Ярушин, О. П. Полежаева, Т. Э. Минакова, Т. П. Комарова и др. За последнюю пятилетку в центре внедрено около 50 новых методов лечения. А за редчайшими проблемами встают новые. И нет им конца.

...Зоя Александровна идет по просторному больничному коридору. Прямая, строгая. Ребята так и норовят заговорить с ней, приласкаться. Она кивает им, кого-то гладит, о чем-то спрашивает. Она помнит историю каждого из них, потому что нет в ее сердце чувства сильнее, чем священная материнская любовь к этим Ленам, Воам, Сашам... Лишь поздним вечером доберется она до дому. Но не уснет, пока не узнает, как там, в клинике? А если поступит тяжелобольной ребенок, в ее квартире, как сигнал тревоги, звонит телефон.

— Сейчас приеду, — неизменно отвечает она. На снимке: З. А. Шувалова.

**Т. НИСКОВСКИХ.**